

# 日本投降80年，警惕右翼淡化侵略史

今年8月15日是日本宣布无条件投降80周年的日子。侵略战争期间，日本军国主义的罪行令许多国家特别是亚洲邻国饱受摧残与苦难，日本理应深刻反省侵略历史。

然而，日本右翼势力却运用种种手段，不断淡化侵略历史、美化战争罪行，扮演“受害者”，还在扩军备战的道路上越走越远。日本有识之士指出，日方应正视并深刻反省侵略历史，铭记战争教训，避免重走老路。

## 政界右倾加剧

1995年日本无条件投降50周年之际，时任首相村山富市以内阁决议形式发表“村山谈话”，明确指出日本的“殖民统治和侵略给许多国家特别是亚洲各国人民带来了巨大损害和痛苦”，并表示“深刻反省和由衷歉意”。这一表态得到国际社会广泛认可。

在日本无条件投降60周年和70周年之时，时任日本首相都发表了类似谈话，但在相关措辞和表述上却逐渐弱化。2005年的“小泉谈话”虽沿用“村山谈话”中“殖民统治和侵略”“反省”“道歉”等关键表述，但未提及“国策有错误”。2015年的“安倍谈话”则试图在历史问题上“翻篇”，声称日本已多次表示反省和歉意，“不能让与战争毫无关系的子孙后代负起继续道歉的宿命”。

今年，日本首相石破茂是否在8月15日当天发表谈话始终争论不断。右翼保守势力不希望他发表正式的战后80

周年首相谈话。日媒报道，自民党党内很多人声称“历史认识问题已经通过‘安倍谈话’解决”，反对石破茂发表首相谈话。在这种情况下，石破茂决定不以内阁决议形式发表首相谈话，转为发表“个人见解”，而且发表时机也避开了8月15日，目前的说法是改到9月以后。

分析人士指出，从“村山谈话”反省日本侵略到“安倍谈话”试图为反省画上句号，再到石破茂在发表谈话问题上“小心翼翼”，日本政界右倾的态势显而易见。

在今年7月日本国会参议院选举中，极右翼保守政党参政党异军突起。该党要求推行“自尊史观教育”，指称日本战后的和平宪法“不是基于日本人的自由意志和历史观”。分析人士认为，极右翼政党崛起，将使日本持修正主义史观的政治势力影响力进一步扩大。

## 片面强调“受害”

石破茂15日没有发表“首相谈话”，不过在“全国战死者追悼仪式”上发表了致辞。他在致辞中提及“反省”，成为日本首相时隔13年在该仪式致辞中恢复使用“反省”一词。但日媒指出，致辞中“反省”的对象并非“对亚洲各国的加害”，而是日本走向战争的过程。

8月早些时候，日本广岛和长崎先后举行一年一度的遭原子弹轰炸纪念仪式。仪式上，从石破茂到两市市长和民众代表，发言中都是诉说日本遭受原子弹轰炸的惨状和控诉核武器的不人道。记者在长崎采访时发现，受访民众

基本都在强调核爆造成的伤害，却鲜少有人提及日本对其他国家的持续加害。

长期以来，日本不断在国内外强化所谓“战争受害者”叙事，塑造“和平国家”形象，极力淡化本国侵略历史和种种暴行。这种片面的“受害者史观”成为日本社会主流。

2022年底，日本政府通过新“安保三文件”，计划将2023至2027财年防卫费总额提升至约43万亿日元。自2023财年起，日本防卫预算已接连突破6万亿、7万亿、8万亿日元大关。

日本还致力于发展和部署攻击性武器装备。新“安保三文件”提出日本要发展“反击能力”，即事实上的进攻能力。为此，日本计划从美国采购400枚“战斧”巡航导弹，并在2025财年部署射程达1000公里的改进型12式反舰导弹。

为说服日本民众支持扩军备战，日本政府长期渲染“周边安全威胁”，7月公布的2025年版《防卫白皮书》再次鼓吹日本面临“战后最为严峻复杂”的周边安全环境。日本防卫省今年还首次向日本各地小学寄送儿童版《防卫白皮书》，向小学生灌输日本政府主张。石破茂指出，这或将让孩子们产生敌视和歧视倾向。

对许多日本人来说，战争是以广岛、长崎为代表的“受害”经历，而侵略中国等亚洲国家的事实却没有被正视，甚至被回避。”日本山口大学名誉教授藤原厚说，日本必须深刻反省侵略历史，认识到底加害行为才是“受害经历”的原因。

“蓄意扩军备战”

在战后和平宪法的制约下，日本

曾坚持“专守防卫”原则，日本社会也对发展军力十分谨慎。但日本执政的保守势力一直没有放弃“军事大国”的迷梦，近年来不断在军事上自我松绑，沿着扩军备战的轨迹加速前进。

2022年底，日本政府通过新“安保三文件”，计划将2023至2027财年防卫费总额提升至约43万亿日元。自2023财年起，日本防卫预算已接连突破6万亿、7万亿、8万亿日元大关。

日本还致力于发展和部署攻击性武器装备。新“安保三文件”提出日本要发展“反击能力”，即事实上的进攻能力。为此，日本计划从美国采购400枚“战斧”巡航导弹，并在2025财年部署射程达1000公里的改进型12式反舰导弹。

为说服日本民众支持扩军备战，日本政府长期渲染“周边安全威胁”，7月公布的2025年版《防卫白皮书》再次鼓吹日本面临“战后最为严峻复杂”的周边安全环境。日本防卫省今年还首次向日本各地小学寄送儿童版《防卫白皮书》，向小学生灌输日本政府主张。石破茂指出，这或将让孩子们产生敌视和歧视倾向。

本月5日，澳大利亚国防部宣布，选定升级后的日本“最上”级护卫舰作为澳海军新一代护卫舰。这将是日本战后首次向外输出新锐战舰。藤原厚指出，如果战争、武器生产与武器出口被视为能拉动日本经济的手段，日本经济将可能与军事逐渐融为一体，这是一个“令人极为忧虑”的趋势。

(据新华社东京8月16日电)

# 中国空间站首次应用验证大模型“悟空AI”

## 神二十航天员乘组使用效果良好

新华社北京8月16日电 神舟二十号航天员乘组15日晚圆满完成第三次出舱活动。记者16日从中国航天员科研训练中心获悉，在出舱活动准备工作中，一个名叫“悟空AI”的大模型发挥了辅助支撑作用，为航天员在轨工作提供了智能化、专业化支持。

一个月前的7月15日，天舟九号货运飞船成功发射，给中国人自己建造的“太空家园”送上新一批补给。除了新一代飞船外服、鲜花等外，不为人所知的是，还有基于国内开源模型开发的“悟空AI”大模型。

截至目前，这个大模型在轨一个月来运行状态稳定，神舟二十号航天员乘组反馈使用效果良好，标志着我国空间站在轨智能化应用取得重要进展。

据了解，“悟空AI”大模型结合载人航天飞行任务需求，采用预训练与指令微调技术，构建了专业领域大语言模型和以航天飞行知识规范为核心的RAG知识库。

“这个系统可以为航天员在轨复杂

## ◀(上接1版)

一地蝶变，全局缩影。

新时代以来，从坚决打赢蓝天保卫战，“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”；到深入实施水污染防治行动计划，“还老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象”；再到多措并举推动农村人居环境整治，“为老百姓留住鸟语花香田园风光”……

我们党重点聚焦的始终是老百姓身边的突出生态环境问题，关注谋求的始终是最普惠的生态产品。

“绿水青山”不仅是人民幸福生活的重要内容，更是老百姓创造“金山银山”的必要物质基础。

同安区莲花镇军营村曾是厦门贫困村。20世纪80年代，因村民乱砍乱伐，山上成了一片片光秃秃的“瘌痢头”。

1986年，时任厦门市副市长习近平同志为军营村谋出多种茶、多种果，保持水土不流失的法子。时隔11年，习近平同志再到这里，提出“山下开发，山上‘戴帽’”的要求。

沿着习近平同志指明的发展方向，村里坚持绿化造林。生态环境好了，特色农产品品质更优、不愁销路；村民们还开起农家乐，办起星空营地等，日子越过越红火。

在河北正定滹沱河畔，当年习近平同志推动以林还林的荒滩成了乡亲们致富的宝地；

在浙江义乌李祖村，这个曾经脏、乱、差、穷的村子，得益于习近平同志部署的“千万工程”，发展为共同富裕的先行者。

如今，亿万人民逐绿而行，也共享绿色发展成果。习近平总书记“让良好生态环境成为人民生活的增长点”的要求，在大美中国不断得到生动实践。

绿水青山既是自然财富，又是经济财富。无论何种财富，都应归于百姓、造福百姓。这是我国生态环境保护工作的出发点和落脚点，更是共产党人为民宗旨的深刻彰显。

(新华社北京8月16日电)

# 别让“演唱会热”止步于短暂的人潮

湖南日报全媒体见习评论员 李焱婧

近期，五月天、张韶涵等乐队或歌手的长沙演唱会门票即将开售，“十个勤天”的巡演也在火热进行中。“为一场演唱会奔赴一座城”成为当下不少年轻人的旅行选择。这股热潮带动着住宿、交通、餐饮、购物等多业态协同发展，尽显演唱会强大的经济撬动力。热闹背后，更值得探究的是：如何将这场流量盛宴沉淀为游客对城市的长久眷恋？

要让来听演唱会的人，变成留恋城市的人。长沙的魅力从来不止于网红地标，更在于骨子里的湖湘气韵。周杰伦演唱会期间，活动方策划“寻找周

同学”主题线路，将歌词与岳麓山、太平街等景点绑定，让歌迷触摸到城市的文化肌理，这种融合值得深耕。唯有让城市文化与音乐情感产生深度共振，才能让游客从“为歌而来”变成“为城而留”。

人流量高峰期的服务体验，直接关乎游客对城市的印象分。演唱会散场时的交通拥堵、民宿坐地起价，这些看似微小的“插曲”，往往会被消解游客对城市的好感。长沙在演唱会期间调度网约车、延长地铁运营时间等举措，展现了面对人流高峰的应急能力，但更重要的是将这种“临时保障”转化为

能提升经济效能，更能创造多元的就业机会，推动产业结构优化升级，为城市发展注入持久动力。

长沙乃至更多城市的探索，其本质在于回答：如何让文化消费从单纯的情绪释放，升华为更具有社会价值的情感联结与文化认同。别让演唱会的“热”止步于短暂的人潮，而是要让每一个为歌而来的人，最终都能因一座城的文化魅力、文明温度与发展活力而留下美好记忆。这种从“一时热度”到“长久眷恋”的转化，便超越了文旅经济的范畴，成为社会进步与文化繁荣的生动注脚。



让智驾竞逐回归安全赛道

木须虫

8月13日，《市场监管总局 工业和信息化部关于加强智能网联新能源汽车产品召回、生产一致性监督管理与规范宣传的通知（征求意见稿）》公开向社会征求意见。征求意见稿涵盖了汽车召回、生产一致性、商业宣传、事件事故报告四大方面。上述领域均是目前新能源汽车消费者最为关注的。

智能驾驶技术正以颠覆性姿态重塑汽车行业，新能源车企在算法迭代与场景应用上加速竞逐，智驾功能成为市场焦点。然而，在技术狂奔的背景下，虚假宣传、安全事故等时有发生，行业如何始终行驶在安全赛道成为重要课题。

部分企业为抢占市场份额，刻意模糊辅助驾驶与自动驾驶的边界。夸大智驾系统能力、隐瞒功能局限的营销话术屡见不鲜，甚至通过命名误导消费者将辅助功能等同于无人驾驶。这种概念包装不仅扭曲技术认知，更埋下安全隐患——当驾驶员因过度信任系统而放松警惕，紧急状况下的反应延迟可能酿成悲剧。监管新规明确规定禁止此类宣传，要求企业在显著位置标注安全提示，正是对技术伦理的纠偏。

技术进步不应以安全让步为代价。智能驾驶的商业化竞赛，本质是安全与责任的比拼。监管新规通过制度约束矫正市场偏差，但企业更需建立“安全优先”的底层逻辑：在算法迭代中坚守安全底线。在用户教育中强化风险提示，在技术迭代中坚守安全底线。

当行业从概念炒作回归技术本质，智能驾驶的竞争才能真正跑在安全的赛道上。唯有以敬畏之心驾驭科技，方能抵达“人机共驾”的美好未来。

(作者单位：湖北嘉鱼县政协)

# AI怪物，怎能冠以“山海经”的名头

李焱婧

“鲨鱼穿耐克”“木棍长人脸”——这些被称为“意大利脑腐动物”的AI拼接图像，正以病毒式传播席卷全球，风靡青少年群体，相关视频动辄数百万播放量。部分网友为其贴上“外国山海经”的标签，试图将这场算法狂欢与文化经典强行嫁接，对此，我们必须大喝一声：不行！

我们并非反对外来文化关注《山海经》，也不排斥新技术与传统文化的融合。但此种AI拼接图像，既想借东方神话的流量红利，又不愿理解其精神内核；既要用现代技术重构上古世界，又刻意剥离其文化基因。在这样的语境下，AI生成的“新物种”不过是一场用流行元素拼接而来的视觉噱头，看似猎奇实则空洞苍白。

《山海经》里的“怪”从不是为怪而怪。其状如羊而四角的土蠭，藏着先民对地域生态的观察；其音如婴儿，是食人”的饕餮，暗含对贪婪欲望的警示……每种异兽的形貌、习性，都是古人用神话语言书写的生存智慧，是与自然对话、与

# 招聘背景调查不能没有边界

王军荣

“因为背景调查结果显示‘黄灯’，我们无法进行下一步了。”不久前，应聘某食品公司的罗女士，突然接到该公司HR发来的这则不予录用通知。经过反复沟通，罗女士才得知自己被背调公司标为“黄灯”的原因是：有过诉讼记录、曾经是被告。

有过诉讼记录、曾经是被告，结果背调结果显示“黄灯”，罗女士的入职之路戛然而止。这引发了网友对“过度背调”的讨论。现实中，应聘者因过度背调错失工作的案例频发。这种越界行为不仅侵犯劳动者权益，更在就业市场埋下信任缺失的种子。

背调过度、没有边界，首先是对法律边界的漠视。我国《劳动合同法》明确规定，用人单位有权了解的仅限于“与劳动合同直接相关的基本情况”。换言之，背调信息应与劳动合同直接相关，要遵循

私权侵入最小化、必要性、非歧视原则。其次是对求职者权益的轻视。背调应通过个人授权和法律规范两个程序保障权利侵入最小化，即没有劳动者授权不得调查，即使获得授权也应遵守《民法典》和《个人信息保护法》等规定，可许多背调却有意无意侵犯求职者的权益。再次是对背调程序的违背。开展背调的相关主体应遵循6大程序，分别为签署授权、确定范围、多源验证、结果反馈、加密存档、到期销毁，以此确保流程标准、渠道合规。可事实上，部分背调并没有严格执行。

背景调查只是丈量求职者与岗位的匹配度，而非成为“一把刀”，刺向求职者的隐私与尊严。当背调回归初心，才能真正成为连接用人单位与求职者的信任纽带。

(作者单位：台州第一技师学院)